

# ВЫЗОВЫ ТОЛЕРАНТНОСТИ: ДИСКУРС-АНАЛИЗ ЧЕТЫРЕХ КОНГРЕССОВ И ОДНОЙ АКЦИИ



Русакова Ольга Фредовна —  
доктор политических наук,  
профессор,  
зав. отделом философии  
Института философии и права  
УрО РАН,  
действительный член  
Академии политической науки.

Дорогие наши читатели!

Третий выпуск научно-практического альманаха «Дискурс-Пи» выходит в свет при весьма приятном для нас обстоятельстве: наши усилия в области исследования разнообразных гуманитарных и социально-политических дискурсов получили признание со стороны Совета по грантам Президента Российской Федерации, оказывающего поддержку молодым ученым и научным школам. Поэтому с настоящего момента мы официально выступаем в качестве научной школы, печатным органом которой является данный альманах.

Как руководитель школы дискурс-анализа и главный редактор альманаха «Дискурс-Пи», я надеюсь, что обретение официального статуса научной школы придаст дополнительный творческий импульс нашим постоянным авторам и привлечет внимание к проблематике и духу альманаха новых исследователей.

Третий выпуск «Ди-Пи» — это определенный прорыв на пути выстраивания новых звеньев интеллектуальных контактов за пределами уральского региона. А именно, в настоящем выпуске читатель сможет познакомиться с оригинальными статьями наших маститых коллег из крупных научных и образовательных центров России — Москвы, Новосибирска, Томска, Омска, Тюмени, Перми.

Как научная школа мы весьма заинтересованы в подключении к нашей тематике молодых ученых и специалистов. Вот почему в данном выпуске альманаха мы публикуем статьи 22 молодых авторов, среди которых 6 аспирантов и тех, кто только что завершил обучение в аспирантуре, 10(!) магистрантов и студентов факультета политологии и социологии Уральского государственного университета.

Третий выпуск имеет сквозной заголовок — «Дискурс толерантности в глобальном мире». Выбор такого названия был продиктован, прежде всего, доминирующим дискурсом четырех крупных общественно-научных форумов и одной акции, в которых приняли участие некоторые наши авторы и герои определенных сюжетов альманаха. Речь идет о Третьем Всероссийском Конгрессе политологов «Выборы в России и российский выбор», проходившем 28-29 апреля 2003 г. в Москве, о Конгрессе Петербургской интеллигенции, состоявшемся 22-23 мая 2003 г. в Санкт-Петербурге, о XIX Всемирном конгрессе Международных ассоциаций политических наук (МАПН), проходившем 29 июня — 4 июля 2003 г. в г.Дурбан (ЮАР),

о XXI Всемирном философском конгрессе «Философия лицом к мировым проблемам» (10-17 августа 2003, г. Стамбул), а также о научной и культурно-исторической акции под названием «Философский пароход – 2003», проходившей с 7 по 21 августа 2003 г. под эгидой Российского философского общества.

Дискурсы толерантности и глобалистики оказались в центре внимания участников отмеченных важных научных событий. Кроме того, на Конгрессе российских политологов, организованном РАПН и ИНИОН РАН, состоялось заседание очень важной для тематического профиля нашего альманаха секции «Дискурс-анализ политических процессов», в работе которой мне посчастливилось принять участие. Секцией руководили известные ученые – Михаил Васильевич Ильин (главный редактор журнала «ПОЛИС»), Ноэль Михайлович Мухарямов, Вадим Леонидович Цимбурский, Михаил Васильевич Черников. Острога дискуссии, развернувшейся на секции вокруг методологической проблематики дискурс-анализа, привела к мысли об открытии в альманахе новой рубрики «Тропы метода», где будут публиковаться статьи, посвященные современным методологическим стратегиям гуманитарных и социально-политических наук.

III-й Российский Конгресс политологов стал значительной вехой в деле интеграции и самоопределения данного научного сообщества, о чем говорил на открытии Конгресса один из основоположников отечественной политологии, человек-легенда – Федор Михайлович Бурлацкий, любезно передавший редакции альманаха текст своего выступления.

Конгресс Петербургской интеллигенции, который возглавил ректор Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзозов, Заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАО, профессор Александр Сергеевич Запесоцкий, одну из секций специально посвятил теме «Развитие национального образования в условиях глобализации». При этом вопросы гуманизации образования напрямую связывались с укоренением дискурса толерантности в общественном сознании россиян. Кроме того, Конгресс проходил в дни подготовки к празднованию 300-летия Санкт-Петербурга, и нам, его участникам, было интересно наблюдать, как этот город позиционирует себя в качестве культурной столицы России и одного из крупнейших интеллектуальных центров глобализирующегося мира.

На Всемирном конгрессе Международной ассоциации политических наук дискурс толерантности получил отражение в самом названии «Демократия, толерантность и справедливость: вызовы для политических изменений». В контексте заявленной дискурсивной триады на Конгрессе обсуждались в качестве ключевых следующие проблемы: вопросы глобализации, национальной идентичности, регионального и этнического самосознания, права человека, развитие новых демократий, патриотизм, космополитизм, терроризм и др.

Интересно, что та же тематика оказалась в центре внимания и на XXI Всемирном философском конгрессе. Совпадение дискурсивных полей столь крупных и авторитетных форумов, безусловно, свидетельствует о чрезвычайной востребованнос-

ти теоретического осмысления и изучения проблем толерантности и глобализации, выработки современных методологических стратегий в данных областях исследования.

Наиболее емко основная тематика работы философского конгресса была очерчена в докладе Президента Международной Федерации Философских обществ, Президента философского общества Турции и Президента Конгресса, профессора Иоанны Кучуради. Фрагменты ее доклада мы публикуем в настоящем выпуске «Ди-Пи».

В духе толерантного дискурса выстроил свой доклад на пленарном заседании философского Конгресса знаменитый Юрген Хабермас. Весь пафос его выступления был направлен на осмысление коллизий, связанных с переходом глобального мира к постнациональному устройству. (Кстати, на Конгрессе нам удалось вручить Ю.Хабермасу второй выпуск альманаха «Дискурс-Пи», к названию которого «звезда» современной философии проявил живейший интерес).

Выбор тематики третьего выпуска «Ди-Пи» был в значительной степени обусловлен уникальной научно-исторической и культурной акцией «Философский пароход», настоящей душой и главными инициаторами которой стали вице-президент Российского философского общества, профессор Александр Николаевич Чумаков и секретарь РФО Андрей Дмитриевич Королев. Заметим, что четыре автора настоящего выпуска приняли непосредственное участие в данной акции. Всего же в ней участвовало 155 человек из 34 городов России и из 4-х республик СНГ.

Российские философы отправились на «Философском пароходе» на XXI Всемирный философский конгресс не только со своими докладами и сообщениями для многочисленных секций, симпозиумов, «круглых столов», но и с подготовленными и приуроченными к конгрессу фундаментальным изданием – энциклопедией «Глобалистика», в составлении которой приняли участие ученые из 28 стран.

Среди самого коллектива участников акции царил дух безграничной толерантности и процветал пышный цветом глобальный дискурс. Для того, чтобы наши читатели имели возможность приобрести, хотя бы отчасти, к данному беспрецедентному феномену, мы поместили в рубрике «Клуб дядюшки Лю» серию рассказов о славных обитателях «философского корабля».

Существует еще одна причина, почему мы решили обратиться к проблеме толерантности в глобальном мире. Это весьма успешная работа, проводимая Уральским Межрегиональным Институтом Общественных Наук (МИОН) в области разработки данной тематики. В проектах МИОН сегодня задействованы десятки ученых Урала, в том числе и многие члены редколлегии и авторы нашего альманаха.

Необходимо отметить, что, заостряя внимание на дискурсе толерантности, мы имели также в виду целую серию проблем, связанных с реализацией демократических и правовых норм, закрепленных в Конституции Российской Федерации, чей 10-летний юбилей со дня вступления в силу отмечается в декабре 2003 года. Насколько конституционные нормы вошли в повседневную жизнь наших сограждан? Насколько идеи толерантности, федерализма, политического плюра-

лизма, демократии, прав человека стали руководством к действию для российских институтов власти, государственных структур и общественных объединений? Об этих и других вопросах, тесно связанных с конституционным правом, размышляют на страницах альманаха многие его авторы. Хотелось бы, чтобы наши читатели особенно внимательно прислушались к голосу одного из самых активных разработчиков Конституции РФ, члена-корреспондента РАН Сергея Сергеевича Алексева. Интервью с этим видным ученым и общественным деятелем опубликовано в рубрике «Персона».

Одним из содержательных фокусов настоящего выпуска стала тема политического маркетинга. Ее различным аспектам посвящены материалы, размещенные в рубрике «Политические технологии».

Мы также надеемся, что читателей заинтересуют статьи, помещенные в традиционной рубрике «Поликлиника». Большинство их авторов — дебютанты, которые только начали приобщаться к

современной методологии дискурс-анализа. Но, как нам представляется, их свежий, «незамысленный» взгляд на многие важные вещи может оказаться весьма продуктивным при рассмотрении целого ряда социальных деформаций, мифов и превращенных форм.

В заключение подчеркнем, что дискурсы толерантности и глобалистики вариативны и полисемантичны. Именно этот полисемантизм демонстрируется авторами настоящего выпуска, а их — более 60-ти человек.

Однако, при всей своей многозначности, дискурсы обладают способностью очерчивать относительно устойчивые мыслительные поля, на ниве которых возделываются такие ценные плоды, как толерантность и понимание. Более того, дискурсы обладают способностью «вовлечения Другого» в сферу диалога и культурной коммуникации.

*И чем глубже заложены «кольца» дискурсивного колодца, тем больше шансов отыскать новые источники обновления привычного течения мысли.*

## Глобалистика: энциклопедия



нятия, концепции и тенденции развития глобалистики, содержались бы новейшие фактические данные о характере происходящих изменений, выверенные сведения о соответствующих структурах, движениях, организациях, персоналиях и т.п. Настоящее издание призвано восполнить этот пробел.

Энциклопедия подготовлена большим международным коллективом (445 авторов из 28 стран). Она содержит более 1300 оригинальных статей (в английском варианте — около 500 статей), в которых нашли отражение важнейшие достижения отечественной и зарубежной теории и практики в области глобалистики.

Все статьи, представленные видными учеными, политиками, общественными деятелями, являются авторскими и написаны на конкурсной основе специально для данного издания. Тексты статей и Приложения содержат богатый фактологический материал, таблицы, графики, схемы. Подготовка и издание Энциклопедии осуществлены Центром научных и прикладных программ «ДИАЛОГ» при участии *Российского философского общества, Российской экологической академии, Международной общественной организации «Обеспокоенные философы за мир»* и Проекта «Пайдейя» Бостонского университета (США).

Энциклопедия адресована широкому кругу читателей разных возрастов и профессий, а ее публикация и распространение во многих странах мира будут способствовать расширению сотрудничества, диалогу и лучшему взаимопониманию народов.

(Подробнее см.: [www.globalistika.ru](http://www.globalistika.ru))

Заявки на приобретение Энциклопедии (с указанием версии — русской и/или английской) направлять по адресу:

117049, Москва, ул. Донская, 15. ЦНПП «Диалог».

Тел./факс: 7 (095) 933-19-70

или по интернет: [www.globalistika.ru](http://www.globalistika.ru)

или по адресу: 119992, Москва, ул. Волхонка, д. 14, к. 102, Президиум РФО.

Тел.: (095) 201-24-02. E-mail: [rphs@iph.ras.ru](mailto:rphs@iph.ras.ru)

Гл. редакторы и составители: д.т.н., И.И. Мазур, д.ф.н., проф. А.Н. Чумаков М.: «Радуга», 2003. — 1520 с.

Выход в свет фундаментального труда энциклопедии «Глобалистика» на русском и английском языках — событие планетарного значения.

Эта энциклопедия является беспрецедентным в мировой практике изданием, посвященным проблемам глобализации и основным противоречиям современного мира.

Издание выходит в то время, когда во всем мире на фоне повышенного интереса к процессам глобализации складывается неоднозначное отношение к ним. По этой теме уже издано большое количество специальной литературы, ведутся острые дискуссии. Однако и в России, и за рубежом отсутствуют справочные и справочно-аналитические издания, где раскрывались бы основные по-